

编者按：這是一段應該銘記的歷史，這是一段不應沉寂的歷史。「南有南京大屠殺，北有千里無人區」，這是中國近現代史學界的一個新觀點。抗日戰爭時期，侵華日軍在長城沿線製造了總面積達5萬平方公里的慘絕人寰的「千里無人區」。知往鑒今，時逢南京大屠殺紀念日，本報記者專程前往遭受日本侵略長達13年之久的「千里無人區」核心地——河北承德進行實地採訪，通過倖存者口述、日本友人實地調查報告、老照片等，全面揭露侵華日軍對中國人犯下的滔天罪行，也讓後人銘記先輩們不屈不撓的鬥爭精神。

沿長城設無人區

百萬人關集中營

35萬同胞遭虐殺 日寇暴行罪滔天



在「人圈」中悲慘生活的百姓。本報河北傳真



婦女每次進出「人圈」，日軍都要借口搜身進行猥褻。本報河北傳真



「人圈」裡的居民毫無尊嚴，被日寇肆意凌辱。本報河北傳真

缺糧少藥衛生差 瘟疫肆虐遍地墳

郝洪喜表示，「無人區」按戒備狀態分為三種，即：「無住禁作地帶」、「無住地帶」和「人圈」。「無住禁作地帶」顧名思義是絕對意義上的「無人區」，即不准居住，也不許耕作。區域邊緣埋着紅木椿，人戶驅淨，凡是在區域內看到的人和牲畜，無論什麼原因，一律砍殺。這是絕對禁區，日寇也稱之為「匪賊絕緣帶」。

聯合國教科文組織10月9日公佈2015年入選世界記憶名錄的47個項目，其中包括中國申報的《南京大屠殺檔案》。在日本侵略者犯下的滔天罪行中，他們在京津冀遼冀製造的「千里無人區」比「南京大屠殺」時間更長、範圍更大、規模更大。對此，有史學家提出：「南有南京大屠殺，北有千里無人區！」全國政協原副主席、中央黨史研究室主任胡繩曾把長城沿線上的「千里無人區」稱之為「中國人民抗日戰爭中最悲壯的一個特寫鏡頭」。

香港文匯報記者 張帆、任一龍，通訊員 呂婧、陳穎 河北報道



郝洪喜研究「千里無人區」近30年。記者張帆攝

中共中央總書記習近平曾指出：「忘記歷史就意味着背叛，否認罪責就意味着重犯。」但是，無論是在國內還是國外，人們仍然對「千里無人區」知之甚少。

日本東京大學姬田光義教授作為戰後第一個走進「千里無人區」的日本人，曾多次深入無人區採訪，他指出，「無人區化」政策，並非像南京大屠殺那樣，對中國人實行集體屠殺，但卻是一個經過長期周密策劃，有體系、有計劃開展的大屠殺行動。換言之，是日軍對中國實施的一種種族滅絕式的戰爭。

圖阻斷八路軍與民眾聯繫

現年69歲的中國近現代史史料學會千里無人區研究中心常務副主任郝洪喜退休前曾在承德市黨史研究室工作，研究「千里無人區」近30年。他說，所謂「千里無人區」，並不是指自然界杳無人煙、從來沒有人居住的「無人區」，而是在第二次世界大戰期間在中國戰場上侵華日軍為了實現其「匪區隔離」的計劃，切斷中國共產黨和八路軍、游擊隊與廣大人民群眾的血肉聯繫，徹底剷殺一切抗日武裝力量，維護其反動統治而製造的絕對不允許中國人活動和居住的「無人區」。

1931年「九·一八」事變後，日軍於1933年3月4日，侵佔當時的熱河省會承德。日偽當局決定把曾經在東北實行的「無人區化」政策，也就是「集家併村」政策的所謂「成功經驗」由東北推行到冀察熱遼。在冀（河北）熱（河）察（哈爾）邊界長城沿線，即所謂滿洲國「西南國境線」上，推行「集家併村」，開始製造駭人聽聞的「千里無人區」。

燒屋三百萬間 搶糧百億噸

在採訪中，郝洪喜列舉了一組數字：從1939年秋到1945年日本戰敗投降這短短6年，日本人在無人區範圍內製造了集中營式「人圈」2,506個，大約有140萬中國人被驅趕進「集團部落」（人圈）中，過着人間地獄般的悲慘生活，其中承德市境內就佔1,897個；燒毀房屋292萬間；搶劫、損毀糧食116億噸；掠奪黃金13萬兩，黃金礦石3.95萬噸；各種直接、間接手段殺害百姓35萬人……

根據最近的研究資料顯示，日偽的「無人區化」政策是有組織、有目的、有計劃進行的，大體經歷了三個階段：第一階段從1939年秋到1940年秋，為局部小集家併村。第二階段從1940年秋到1941年10月，為制訂計劃和試行階段。第三階段從1941年11月到1944年春，是大規模「集家併村」階段，日偽在近千公里的長城線上全面「大集家」。到1944年春，日軍製造的「千里無人區」計劃基本完成。

條件簡陋 人畜雜居

「人圈」裡居住條件簡陋，人口密集、人畜雜居，衛生條件極差，再加之實行「配給制」，糧食、布匹、藥品等生活用品奇缺，造成各種瘟疫流行，導致老人、婦女、兒童甚至青壯年因凍餓和疾病大量死亡。那時，每個「人圈」幾乎每天都有兩三宗送殯，野地裡、山坡上新墳隨處可見。「家家陳屍體，戶戶有哭聲。無村不戴孝，遍地是新墳」是當時「人圈」生活的真實寫照。郝洪喜說，日偽統治下的「集團部落」，實際上就是地地道道的「人間地獄」。

此外，日軍肆意對婦女強姦和性奴役。無論老幼婦女均難逃魔爪。據抗戰勝利後冀察遼區行署的調查顯示，全區每18個婦女中就有1人因遭日軍性侵犯而患病。

華北最大「人圈」 蘑菇峪留血證

抗日戰爭勝利之後，「千里無人區」內的老百姓回到自己的家園。他們對「人圈」恨之入骨，大多進行了拆除，以致現在留下的遺址甚少。在承德市興隆縣蘑菇峪村，還保留着相當一部分完整的「人圈」圍牆以及相關建築。

蘑菇峪鄉距承德市85公里，該鄉蘑菇峪村的「人圈」遺址如今已是河北省重點文物保護單位，據說當時是華北地區規模最大的人圈，由河南部落、河北部落、河東部落、日偽討伐隊居住遺址、殺人場等幾部分組成。遺址可見當年遺存「人圈」的部分圍牆，並不高，

由山石壘成。圍牆是長方形，東西長約1,000米，南北寬500米。1944年至1945年間，被日軍趕到此的農民達800餘戶，4,000多人。到日本投降時，因殺害、凍餓、瘟疫、抓勞工而死的有2,000多人。

擅自外出可遭槍斃砍頭

據介紹，日軍佔領承德期間，興隆縣是無人區的重點縣之一，共修建「人圈」199個。當地老人告訴記者，「人圈」裡的人要是擅自出去，或者晚歸，搞不好就會被日偽軍以「通八路」的罪名，押到村北殺人場，槍斃砍頭。光



記者站在「人圈」僅存的圍牆上測量長度。記者張帆攝



曾經的蘑菇峪鄉「人圈」，如今居民在這裡過着平靜的生活。記者張帆攝

殘暴管理統治 酷刑慘絕人寰

據記者了解，在「千里無人區」內，日偽當局將「集團部落」完全置於其軍事、政治的控制之下，對「部落」居民實行集中營式的管理統治。當時的各種罪名不勝枚舉，「國事犯」、「思想犯」、「經濟犯」、「密輸犯」、「通匪、濟匪、資匪犯」等無所不有。例如：家裡有茶杯、灰布、草綠色衣服，

跨五省市區 面積五萬平方公里

據統計，「千里無人區」共涉及現在的河北、遼寧、內蒙古、北京、天津5個省、區、市的25個縣（區），總面積為5萬平方公里，總長度大約1,000公里。因此，稱之為「千里無人區」。

「千里無人區」東起秦皇島山海關以西的九門口，西到張家口赤城縣獨石門以東的老丈壩，北自承德寧城、圍場一帶，南到唐山遷安、遵化一線。按照現在的區劃，包括青龍、寬城、承德、興隆、灤平等5縣全境；豐寧、隆化、懷柔、平泉、寧城、建昌、凌源7個縣大部；還包括綏中、喀喇沁旗、圍場3個縣局部地區；平谷、密雲、延慶、赤城等長城以北被劃入偽滿轄境地區；還有遵化馬蘭峪「滿洲國特區」。